

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO X.

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: MAGDALENA, 176

ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Miércoles 20 de Marzo de 1895

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2.562

## TELEGRAMA OFICIAL

El Excmo. Sr. Capitán General del Departamento nos ha facilitado hoy el siguiente telegrama:

«Coruña 20, 1 m.—Gobernador á Capitán General.—En telegrama que acabo de recibir me dice Ministro Gobernación lo siguiente.—Hasta ahora no hay prueba ni indicio oficial que confirme naufragio «Regente» cuya noticia como cosa cierta telegrafían á un periódico de esa. Téngalo V. S. en cuenta para atenuar la alarma que produzca esa noticia.»

## Después de una visita al Vaticano

Le Figaro ha reproducido un notabilísimo artículo, que con el título que precede á estas líneas ha publicado en la Revista de Ambos Mundos su director Fernando Brunetiere, de la Academia francesa, y reconocido hoy como el primer crítico de Francia.

Por ser Brunetiere un librepensador calificado tienen sus opiniones la irreprochable condición de la imparcialidad, y atendiendo á los ilustres títulos del autor y especialmente á la importancia de sus confesiones, vamos á hacer un extracto del mencionado artículo.

En él no se ocupa, como el mismo autor lo dice, declarándose enemigo del indiscreto y superficial reporterismo actual, del Vaticano y de sus estancias, de la persona del Padre Santo, ni de lo que le dijo en la audiencia particular que tuvo á bien concederle, sino que expresa únicamente algunas reflexiones, dice, nacidas espontáneamente después de aquella visita.

Comienza haciendo constar «los fracasos de las ciencias», resumiendo de este modo: «Las ciencias físicas no han explicado ni suprimido el misterio. Las ciencias filológicas no han conseguido hacer de la Biblia un libro como otro cualquiera. Las ciencias históricas no han llegado á formular «la ley de la historia.» «Si esto no constituye un fracaso total de la ciencia, constituye al menos fracasos parciales que han quebrantado su crédito.» «Incapaz de darnos respuesta á las cuestiones que verdaderamente nos interesan; ni la ciencia en general, ni las ciencias particulares—físicas ó naturales, filológicas ó históricas—pueden reivindicar, como lo vienen haciendo desde hace cien años, el gobierno de la vida presente. En efecto; de una certeza absoluta, matemática y razonada, si tenemos necesidad de formarnos idea de lo que somos, y si esta idea es necesaria para que subsista el lazo

social, las ciencias no pueden en modo alguno determinarlas, sino únicamente ayudarnos á adquirirlas. En el estado actual de la ciencia, la cuestión del libre albedrío, por ejemplo, de donde nace la responsabilidad moral, no puede someterse á los resultados de las investigaciones fisiológicas. Los progresos que habíamos creído hacer con Taine, y los de su escuela «aliando, según su expresión, las ciencias morales con las naturales», son ilusorios. Si pedimos al darwinismo lecciones de conducta, nos las dará abominables. Del darwinismo actual, sin seguridad en sus principios, y de la fisiología que se dice todavía en estado rudimentario, pudiera apearlarse á una fisiología más sabia y á un darwinismo más perfecto; pero es el caso, que el mundo no puede resignarse á hacer una vida puramente animal, y la ciencia, ninguna ciencia en el día, nos proporciona los medios de conseguirlo.»

En esto ve el sabio articulista las razones del fenómeno que observa en la sociedad actual, expresándolo con estas palabras: «La ciencia ha perdido decididamente algo de su prestigio, y la Religión ha reconquistado en cambio una buena parte del suyo.»

Continúa después el sabio articulista con las siguientes notabilísimas consideraciones: «Toda reacción religiosa aprovecha principalmente al catolicismo», Renan es quien lo ha dicho, y no es de extrañar que un Papa político, siendo el primero en inspirarse en las necesidades de la hora presente, haya concebido la esperanza y formado el proyecto de dirigir el movimiento. Este derecho le pertenece ciertamente. *Multa sunt mansiones in domo patris mei.* Después que ya, en tiempos de verdadera confusión, la Iglesia triunfó de aquella especie de erupción del instinto, que fué uno de los caracteres esenciales del Renacimiento, y que reconquistó el imperio del arte sobre el paganismo del siglo XV; —después de doscientos años más tarde, consiguió contrastar la temible influencia del cartesianismo, absorbiéndolo y hasta ayudándolo á desenvolver lo que hay de sustancia racional en su enseñanza; y después que, en fin, á principios del siglo actual no rehusó tratar con la Revolución, y que pudo hacerlo sin abandonar sus derechos ni ceder un ápice en sus dogmas; —por qué, en un tiempo como el nuestro, si hay en su tradición alguna virtud social y si ninguna consideración de orden temporal le impide su libre desenvolvimiento, por qué había de dudar en presentarse á los pueblos bajo el nuevo aspecto que reviste? ¿Y por qué no había de conseguir su fin? Evolucionar no es cambiar, ha dicho un antiguo Padre *Quod evoluitus... non ideo proprietate mutatur:* según la expresión también de San Vicente de Lérins.

El desenvolvimiento de las ramas del árbol no es una «variación» del germen. Esto no se había olvidado; pero otros cuidados, principalmente los de contener y rechazar los asaltos de la ciencia laica, habían preocupado á los prede-

cesores de Leon XIII. ¡Otros tiempos, otros cuidados! ¿Quién se separaría hoy de la comunión de la Iglesia por «razones filosóficas»? Y, por otra parte, si la impotencia de las ciencias físicas ó naturales para suprimir «el misterio» es evidente, remontémonos á las causas. Invoquemos el espíritu de conciliación y de paz. Sin sentir la necesidad de una lucha que había hasta ahora absorbido nuestra actividad, no la prolonguemos más inutilmente.

Y después de haber probado la verdad ó la «divinidad» de la religión por la continuidad de su tradición inmutable, recibámonos ahora por el bien que puede hacer todavía á este mundo inquieto y turbado.

Desde este punto de vista es como únicamente se puede tratar de representarse las intenciones de Leon XIII, cuyos actos y palabras después de diez y siete años parece que no obedecen más que á este gran fin. Y en verdad que no ha abandonado ni los derechos de la Iglesia ni la autoridad del dogma el Pontífice autor de las memorables Encíclicas sobre los *Errores modernos*, sobre la *Filosofía cristiana* y sobre el *Matrimonio cristiano*. Pero proclamada la independencia de la Iglesia respecto de las formas de gobierno, ocupándose de la cuestión de los obreros con una solicitud activa y verdaderamente paternal, y trabajando en preparar, para el porvenir la reconciliación de las diferentes comuniones cristianas, ha hecho tres grandes cosas cuya primera consecuencia ha sido devolver al catolicismo y á la religión la acción social que le corresponde.»

Cita el articulista algunos textos del Pontífice y dice: «Son estas palabras notabilísimas, cuya nobleza es igualada sólo por la sinceridad de la emoción que las anima.» «Este ilustre anciano ha lanzado resueltamente la barca de San Pedro por el mar tempestuoso del siglo, y ni el ímpetu de los vientos, ni el tumulto de las olas, ni los clamores de los pasajeros mismos, espantados de su tranquila audacia, lo han hecho un sólo momento titubear en su camino.»

«El porvenir le tendrá que agradecer principalmente el haberse acordado de que el cristianismo comenzó por ser una religión de los pobres, y que, según la insolente expresión de Voltaire, «solo la canalla» vil lo abrazado durante más cien de años;» lo mismo dice Renan con menos franqueza cuando representaba á Pablo y Bernabé «como obreros socialistas propagando sus ideas de taller en taller.» *Diferantur viti superbi aliqua soliditate sanandi sunt.* El Evangelio no rechaza á los grandes, ni á los sabios; pero los pone en segundo término. Y si en esto consiste la gloria del cristianismo y la prueba más convincente de su misión divina está en haberse dirigido desde el principio á los humildes de este mundo, en ese mismo hecho estriba su porvenir. Ningún Pontífice lo ha comprendido como Leon XIII, ó habiéndolo comprendido, lo ha expresado con tanto ardor, persuasión é insistencia, ni con un sentimiento tan vivo de la

fraternidad humana, de la igualdad cristiana y de la libertad apostólica.»

¿Cómo responderemos á este llamamiento de la Iglesia? se pregunta Fernando Brunetiere, y dice:

«Evidentemente no tendremos que sacrificar la ciencia. La Iglesia tampoco lo exige de nadie, y cómo había de exigirlo, si los Hæcker y los Renan son quienes han visto en el relato bíblico de la creación, por ejemplo, el sentido más puro de la doctrina evolutiva? Yo añado que la impotencia radical de la ciencia para resolver las cuestiones de origen y de fin, ha marcado el dominio propio de la certidumbre «científica» y de la certidumbre de «la fe».

La física no puede nada contra el milagro, puesto que éste se define como una suspensión de las leyes de la naturaleza; la exégesis no puede nada contra la revelación; y yo añado, que si fuera posible fundar una moral puramente laica, independiente, no digo de toda metafísica, sino de toda religión, de ningún modo podría fundarse en la fisiología.»

Hace constar la imposibilidad de fundar una moral sin religión, y la prueba de esta imposibilidad, dice, está en que en el fondo de todas las morales «independientes» ó «laicas», palpita siempre una «idea cristiana»; pareciéndole al catolicismo, de entre todas las confesiones cristianas el más adecuado para afianzar la moral, porque, dice, sólo el es un gobierno, una doctrina, una sociedad, lo cual demuestra comparándolo con el protestantismo, al cual no reconoce ninguna virtud social.

Es admirable ver cómo las ovejas descarriadas van poco á poco aproximándose y no desoyen los amorosos llamamientos del Pastor supremo de la Iglesia Universal, nuestro venerabilísimo Leon XIII.

La conducta de Fernando Brunetiere, forma un contraste consolador con las sandeces y desvergüenzas del impio Zola.

## FILIPINAS

### Batalla de Marahui

El día 10 del actual se da dado una victoriosa batalla para tomar las posesiones veetajosisimas que tenían los moros en Marahui.

La acción ha durado más de seis horas. La lucha ha sido empeñadísima; jamás en la campaña de Mindanao se ha visto á los moros defenderse con tanta fiereza. Muchos de éstos morían al pie de los cañones y de las *lantacas* tomadas por nuestras tropas.

Créese obedecía la obstinada resistencia á lo estratégico de la posición. Marahui es la llave de la laguna de Lanao.

188

EL HECHICERO

BIBLIOTECA DE «LA MONARQUÍA»

185

ración muda y, por decirlo así, estática del barón, fijada en Teresa.

Esta revelación dió mucho en que pensar á Mr. Aquiles, que no tardó en parecer abismado en profundas reflexiones, de que no salía sino para dirigir ojeadas alternativamente á Ewen y Teresa.

Entre los demás convidados recayó la conversación sobre la famosa comida de la *Peña de Concale* que hacía ocho días era el asunto de todas las conversaciones.

Mr. de Montal, como amigo del marqués, se vió abrumado de preguntas.

—El marqués es más jovial que nunca, dijo él. Tiene una suerte deshecha. Hace cuatro días que ha sabido la muerte de su padre político el señor Pablo, que se dice deja una fortuna inmensa; de modo que la marquesa hereda ahora riquezas colosales. Para pasar los primeros días del luto se ha marchado Beauregard á presidir una gran partida de caza en la selva de Breuil á donde ha mandado su equipaje. Se reúnen allí una veintena de malas cabezas; Dios sabe la vida que harán en los quince días que durará el deporte.

—Por su puesto que se puede asegurar que no dejará de tener allí *damiselas*. Y su mujercita que parecía una bobilla, ¡qué pícara! ¡Es verdad que no se la recibirá ya en la alta sociedad y que está separada de ella desde la historia de la *Peña de Concale*?

—¿Qué viene á ser eso? ¡la *Peña de Concale*! dijo monsieur Aquiles con malicia.

—¡Vaya una gracia! contestó madama Eloisa erguiéndose. Decid, Montal, se ha separado efectivamente el marqués de su mujer.

—Nada de eso, señora, dijo el conde: Beauregard no se ha separado de modo alguno de su esposa; únicamente que se ha hecho un ejemplar con la conducta de la marquesa, que tuvo la desfachatez de seguir presentándose en sociedad.

—¿Y cómo ha sido eso? dijo Mad. Eloisa.

—Hace unos días, antes del luto de la señora de Beauregard, hallándose en casa de la señora duquesa de Noirmont, entró aquella, y después de haber ido intrépidamente á saludar á la duquesa, fué á sentarse al lado de dos se-

Por su temor un poco provincial de llegar tarde, se presentó demasiado temprano.

Un criado que se había quitado una librea ridículamente galoneada para poner con mas comodidad la mesa, introdujo al barón á la sala, rogándole esperase á madama Eloisa Dunoyer, y murmurando con mucha impertinencia: que aquel caballero llevaba el reloj adelantado; que sin duda se había levantado de madrugada; que nunca se llegaba tan temprano etc., etc. Y diciendo esto, fué á buscar un palo con una candelilla al extremo, y se puso á encender las arañas y candelabros.

Quedó Ewen solo.

Para hacer comprender la escena que va á seguirse, es necesario entrar en algunos detalles acerca de la disposición de la estancia en que tuvo lugar.

Frente á la chimenea, que tenía por cima un espejo, se abría la puerta de la biblioteca de Mr. Dunoyer. Esta pieza, alumbrada únicamente por una lámpara con pantalla, estaba bastante oscura: el salón resplandecía de claridad.

De pie Ewen delante de la chimenea, daba la espalda á la puerta de la librería y miraba maquinalmente al espejo. ¡Cuál fué su estupor! Vió aparecer de pronto en su luna una figura absolutamente semejante á la que representaba el misterioso retrato de Treff-Hartlog.

Del mismo modo que en aquel fatal cuadro, su rostro blanco como el mármol se destacaba radiante y luminoso en un fondo muy sombrío.

Del mismo modo que aquel cuadro era la fisonomía de un óvalo perfecto, la nariz delicada y recta, los ojos, grandes y coronados por prolongadas cejas de atrevidos rasgos.

Jamás se vió semejanza más sorprendente.

Hagamos comprensible este prodigio.

Había penetrado Teresa en el salón por la biblioteca; el espesor de la alfombra había amortiguado el ruido de sus pisadas; á vista de un extraño, habiase detenido un momento en la media sombra formada por el cerco de la puerta y su imagen se había trazado en el cristal.

Palideció Ewen, su corazón dejó por un momento de latir; creyóse el juguete de una ilusión; con los ojos ardientes

Para ganar las cottas, luego de varias horas de fuego, fué preciso que nuestros soldados lanzáronse al asalto por las brechas que abrió el fuego de nuestra artillería.

El capitán de este cuerpo, señor Eitier, fué el primero que se lanzó á la brecha resultando milagrosamente ileso.

Hemos tenido la desgracia de tener 15 soldados muertos; heridos, 3 jefes, 18 oficiales y 172 soldados.

Las pérdidas de los moros han sido enorme.

Dejaron en el campo y cottas 108 muertos, entre ellos el sultán Amani-Pag-Pag jefe de los rebeldes, su hijo y 23 dattos, y cogidos 4 cañones, 15 lanzacas y gran número de armas blancas y de fuego.

El ejército se ha conducido admirablemente, distinguiéndose mucho el general señor Parrado, coroneles señores Bernal, Marinas y conde de Torre Alta y el capitán señor Eitier.

## PERIODISTAS Y MILITARES

A la unánime protesta de toda la prensa de Madrid y provincias, unimos la nuestra por el atropello de que fueron víctimas las redacciones de nuestros colegas madrileños *El Resumen* y *El Globo*.

La significación del hecho excusa toda clase de comentarios y solo insertaremos los que añaden dichos periódicos después de describir el desagradable suceso.

Dice *El Resumen*:

«Suponemos que las leyes nos concederán algún derecho contra los que allanaron nuestra casa; pero desde luego renunciamos á ejercerlo. Ni conocemos á los que cometieron el atropello; ni si los conociéramos los nombraríamos, porque en esta casa no hay delatores.»

Después recuerda sus tradiciones de respeto sincero por las glorias militares españolas y sus representantes y mantenedores, y hace presente que antes de los desagradables sucesos á que aludimos, el jefe del periódico, señor Luque, había recibido en su domicilio la visita de seis oficiales, con quienes se entendió, como es costumbre, en casos de esta naturaleza.

Por su parte añade *El Globo*:

«Nada hemos de decir acerca de un atentado que harto se califica por sí solo.

En nuestra casa se han cometido varios delitos comunes que tuvieron principio con un doble allanamiento de morada.

Si España no es Africa, si para algo sirven aquí las leyes, creemos que se nos hará justicia.

Enérgicamente lo reclamamos, en el supuesto de que vivimos en una nación civilizada, y donde la seguridad del domicilio y la vida y hacienda de los ciudadanos tienen la garantía suficiente.

Dueños, como siempre, de nuestra serenidad de juicio, omitimos quejas y consideraciones, que huelgan en el presente caso.

Se ha cometido un delito común, que por el hecho de serlo no permite otra acción que la que haya de ejercitarse en los tribunales á quienes corresponda buscar y castigar los delinquentes.

Protestamos sencillamente contra el atropello de que hemos sido objeto, y reclamamos ante

todos los poderes del Estado el desagravio y la indemnización debidos.»

## Círculo Católico de Obreros

Como habíamos anunciado ayer, celebró, en parte, la festividad de su glorioso Patrono esta benéfica sociedad, y decimos en parte, porque merced á la cruel ansiedad que impera en toda España sobre la suerte del crucero *Reina Regente*, la Junta directiva, tuvo el patriótico acuerdo de suspender la velada musical y demás muestras de regocijo.

A las ocho de la mañana dijo la Misa de Comunión el R. P. Vinuesa, y era de ver el hermoso conjunto que presentaban unos doscientos hombres, fraternalmente unidos los ricos con los pobres, en el acto conmovedor de recibir la Sagrada Eucaristía.

A las diez y media se celebró la Misa solemne oficiando, el Presidente del Círculo y Párroco de San Julián Sr. Pinaque. Ocupó la Cátedra Sagrada el P. Vinuesa, que pronunció una hermosa oración, sobre el siguiente tema: «San José, pádre nutricio de Verbo divino, consuelo de María, y salvador de ambos en todas las tribulaciones y peligros.»

Por la noche, á las nueve, el infatigable cuan elocuente orador, dió en el salón bajo del Círculo, una notable conferencia por todos conceptos, pues no sabemos á que dar más valor, si á poético de la forma ó á lo científico del fondo.

En la imposibilidad de trasladarla íntegra á nuestras columnas, haremos un ligero extracto.

Las circunstancias especiales—asi empezó su discurso—porque atraviesa Ferrol y la nación entera, con la incertidumbre de la suerte que haya cabido al hermoso buque, que aunque hoy no podemos asegurar se haya perdido, puede haber sucedido desgraciadamente; hace que hoy nos desprendamos de todo lo que sea muestra de alegría, porque es propio de todo corazón español y cristiano compadecer á los que lloran. Haga Dios que ese buque se salve y en él todos nuestros hermanos que se hallan a bordo.

Desprendiéndonos pues de alegrías, os diré cuatro palabras sobre que es lo que lo que le conviene al obrero prescindiendo de la enseñanza religiosa que es mejor para los hijos del trabajo que venza el catolicismo al socialismo, ó viceversa?

Suponedme un obrero, que discurre que es lo que más le conviene, y yo obrero después de meditarlo mucho, no por lo que me diga la Religión, sino por mi propio discurso, creo que convendría el triunfo del catolicismo.

Desde luego, puesto que hay diversas clases sociales, hay en la sociedad hombres pobres y ricos y otros en un estado intermedio; yo que me hallo entre los primeros, para llegar al grado inmediato tendrían que sufrir violenta sacudida estos modos de ser sociales; para ello lo que sobra á los ricos se repartiría entre los pobres y entonces todos quedarían iguales.

Seguidme en mis meditaciones; en mis deseos socialistas podría suceder tres casos; que se verificase el cambio que deseo, sino quedaría peor de lo que estaba; que se verificase y luego ese cambio no persistiese, y que se verificase y permitiese, que sería el ambicionado fin.

Mientras el cambio no se verifica nada se gana, pero mientras lo intento, me lanzo á la guerra social que engendra el odio; hay que luchar, la lucha engendra sacrificio y héteme aquí que antes de llegar á la codiciada posición, la vida se hace mucho más triste.

Si me decís que el éxito es seguro, yo discurre así; esa seguridad no existe, porque el número de los que tienen aunque es menor, en la lucha entre el número de los más y el dinero de los me-

nos, vence este, porque los primeros prometen y no dan y el hombre, buscando lo que apetere se inclina siempre del lado del que dá; y aquí recordemos lo que decía Napoleón, para hacer la guerra hace falta: *dinero, más dinero, mucho dinero*. Si el triunfo pues es dudoso, ¿es justo que el obrero sensato comprometa su bienestar y el de su familia por un estado ilusorio?...

Supongamos que el triunfo es seguro y que subsiste; supongamos que por igual se reparten todas las riquezas; como los hombres no son perfectos, como lo suponen los socialistas, cuando se repartían las riquezas se despertará en muchos la ambición de tener más que los otros, y vuelto á la lucha: siendo como son los hombres desiguales en sus aptitudes y aficiones al trabajo resultaría además que ganarían menos aquellos que más se sacrificaran en sus faenas.

Supongamos más, que se llega á ese ficticio estado, que se consigue la nivelación social y su perpetuidad. ¿Estarian colmados vuestros deseos?... No, porque los hombres produciendo menos, consumirían más. Si en tres copias echais tres líquidos á 9, 10 y 11 grados de temperatura y los mezclais darian el grado intermedio de calor; pero si antes de hacer la mezcla tuviérais que agitarlos mucho, darian por ejemplo una temperatura media de 6 en vez de 10 grados. Así, siguiendo á los socialistas tendríais que sacudir tanto la sociedad, que los huracanados vientos de la dinamita, el puñal y el exterminio, rebajarán en alto grado el nivel de la tranquilidad social que íbamos buscando.

Me diréis que queda el recurso de volver á la situación anterior, buscando medios de trabajar; pero no los hallaríais porque rebajada la riqueza total habría menos quien diera trabajo, y aun aquellos que tuvieran ocultas riquezas no las publicarían, para no ser perseguidos.

Ya veis pues, á grandes rasgos, como el socialismo nos haría desgraciados, y el catolicismo nos hace felices: el socialismo conduce al salvajismo, porque en lo físico y en lo moral la reacción debe ser contraria á la acción.

Nos os dejéis alucinar por las apariencias de verdad, que presentan todos los absurdos; atended estas reflexiones, pesadlas en vuestra conciencia y no dudeis que en el catolicismo está vuestra salvación.

## EL INCIDENTE CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Se han recibido varios telegramas de los Estados Unidos acerca del incidente motivado por el cañonero español que hizo fuego sobre el vapor mercante americano *Alliance*.

La prensa de aquella república publica noticias contradictorias acerca de este punto, pero generalmente se advierte en ella la tendencia de exagerar los hechos y de darles proporciones extraordinarias contra España.

Según un despacho de Nueva York, el ministro de los Estados Unidos en Madrid pidió una reparación al gobierno español sobre el incidente del *Alliance*, pero hay que acoger esta noticia con reserva, á pesar de aparecer en varios periódicos norteamericanos.

Según otro telegrama, el ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos dirigió un despacho á su representante en Madrid, señor Taylor, diciendo que el Gobierno de Washington espera que el de España desaprobará la conducta del comandante del cañonero que disparó sobre

un buque americano, que declara no haber autorizado semejante hecho, y que al mismo tiempo expresará el sentimiento que este incidente le ha producido.

El ministro americano encarga además al representante en Madrid que insista á fin de que se den órdenes inmediatas y eficaces á los oficiales de la Marina española, para que no se ponga el menor obstáculo al comercio legítimo entre los Estados Unidos y Cuba.

El ministro termina exponiendo la importancia de recibir una pronta respuesta satisfactoria.

## EL REINA REGENTE

Continuamos sin saber á que atenernos sobre el verdadero paradero del crucero *Reina Regente*. En la mañana de hoy llegó á nuestra redacción este telegrama:

«Madrid 19, 1'45 t.

Oficialmente no se han confirmado los telegramas particulares aquí recibidos asegurando el naufragio del crucero. El ministro de la Gobernación Sr. de Capdepón ha dirigido una circular desmintiendo tan pésimas noticias.»

Por este telegrama juzgarán nuestros lectores que continuamos en la mas angustiosa incertidumbre, y en vista de ella era de precisión, como ayer manifestaba un colega, acogiendo la opinión de un experto marino:

«Disponer la salida inmediata de tres, cuatro ó cinco buques—flotándolos el Gobierno si hace falta—que exploren el Océano en una extensión de 150 millas, máximum que puede calcularse haya recorrido el *Regente*, en la hipótesis de que no naufragara. Para la más rápida y segura investigación, ésta debiera subdividirse, señalando á cada barco una zona, y recomendándoles que hicieran el recorrido más de una vez.»

Por los importantes datos que contiene, reportamos el siguiente telegrama de *La Correspondencia*:

«Málaga 18, 12'40 m.

Teniendo conocimiento de que anoche había llegado á ésta un buque procedente de Tánger, me avisé de que el patrón para conocer detalles referentes al *Reina Regente*.

Dicho patrón manifestó que, hallándose el domingo 10 en la bahía de Tánger, vió salir al referido buque de guerra á las diez de la mañana de aquel día.

El *Reina Regente* hizo rumbo para Poniente con mar bonancible.

A la una de la tarde mi interlocutor se hallaba todavía en la citada bahía, desde donde observó que el crucero se encontraba dentro de la embocadura del Estrecho.

El andar del buque de guerra era muy escaso, sospechando el citado patrón que la causa de esto obedecía á tener averías en su máquina el *Reina Regente*.

A pesar de la relativa bondad del tiempo, no adelantaba nada en su marcha.

De cinco á seis de la tarde cargó el viento al Sudoeste.

Creo que el crucero efectuó una buena maniobra dirigiéndose á Algeciras, pero que falto de máquinas dentro del Estrecho, quedó convertido en una boya y á merced de las corrientes, que bien pudieron llevarlo al Mediterráneo, ó á algún punto de la costa.

Dice un periódico de Barcelona:

«El capitán del vapor inglés *May-Field* estuvo

mente fijos en aquella forma fantástica, contenía la respiración.

De allí á poco fué haciéndose la imagen menos determinada y poco á poco se borró del todo.

Otro misterio fácil de explicar.

Intimida Teresa, se había retirado andando hacia atrás y de puntillas.

Pensando, por fin, Ewen, en que la persona cuya representación veía debía estar á sus espaldas, se volvió repentinamente.

Ya no estaba allí Teresa.

Este singular encuentro, relacionado, ligado con la no menos singular existencia del retrato de Treff Haatlog, hubiera impresionado vivamente á un hombre de carácter menos romanesco que el de Ewen.

Júzguese de lo que experimentaría el joven.

Mr. y Mad. Dunoyer entraron en la sala y se excusaron por haberle hecho esperar. Ewen, cuya fisonomía se hallaba visiblemente alterada, les correspondió con tanta distracción, y parecía tan conmovido, que Mr. Aquiles y su esposa se miraron con sorpresa.

Fueron llegando varias personas y pudo Mr. de Ker-Ellio ocultar más fácilmente su turbación.

Entró Mr. Montal y al poco tiempo, llegaron Teresa, su hermana y mis Hubert.

Al ver á Teresa se acrecentó el asombro del barón, porque en aquel lleno de luz era aun más extraordinario el parecido distinguiéndose hasta el pequeño lunar negro que la hija del banquero tenía por cima de la ceja izquierda.

Las prudentes resoluciones de Ewen se desvanecieron. El insensato amor que por tan largo tiempo había alimentado, despertó de repente con una violencia inaudita. Teresa era aquella á quien tan ardientemente había amado en la soledad! Convirtió á ella la loca pasión que le había inspirado el quimérico ser cuya viviente imagen ofrecía. No dudó un punto; aquella joven debía concordar en un todo con su ídolo querido, y reunir las adorables cualidades que él había soñado.

La fatalidad le impidió á este punto habiéndole acercado á

aquella mujer de casiadas circunstancias increíbles, para que ella no ejerciese sobre su vida una influencia inmensa, ya fuese en el rumbo del mal ó en el bien.

¿Qué singularidad hacía que aquella joven ofreciese tan minuciosa semejanza con la mujer que un siglo antes había sido el genio del mal de la familia de Ker-Ellio? ¿Se hallaría Ewen amenazado de igual suerte? Extraviábasele el pensamiento en este caso.

Estas violentas prevenciones unidas á la timidez natural de Ewen, no le permitieron portarse ventajosamente. Aun dado caso que Teresa no se hubiese hallado sino meramente prevenida en favor de Mr. de Montal, el joven hubiera estado lejos de producir en ella una impresión muy afortunada.

Sirvióse la mesa: por dos veces suplicó Mr. Aquiles Dunoyer al barón de Ker-Ellio que ayudase á su esposa á hacer platos: en vano hizo esta cuanto le fué posible el gasto de la conversación con Ewen; él estaba completamente absorto en contemplar á Teresa. La señorita habló poco; pero se expresaba con una gracia y una modestia encantadoras.

El señor de Treff-Haatlog la escuchaba con mudo enagenamiento; jamás había vibrado en sus oídos una voz más pura, un acento más halagüeño.

Mr. de Montal que se complacía en hacer lucir á Teresa, trabó dos ó tres veces conversación con ella en alta voz; Ewen admiró en estas ocasiones el seductor ingenio y perfecto discernimiento de la joven, cuya natural distinción resaltaba todavía más entre las gentes vulgares que la rodeaban.

Ya hemos dicho que el aspecto de Mr. de Ker-Ellio era varonil y severo, pero su porte carecía de elegancia, y no tardó su asombro y distracción en dar á su fisonomía y á sus maneras cierto aire de encogimiento huraño y brusco, que aun en semejante reunión podía pasar por una falta absoluta de educación.

Mr. Dunoyer no se equivocó acerca de la verdadera causa del embaimiento de Ewen.

Varias veces sorprendió el banquero la mirada de admira-

ayer tarde en la Comandancia de Marina, para rectificar algunos conceptos equivocados que le han atribuido varios periódicos.

Dicho señor se ratificó en las declaraciones que prestó el otro día, y dijo que el domingo, entre once y doce de la mañana, estando á unas nueve millas al Oeste Noroeste del cabo Espartel, avisó á la distancia de milla y media un buque de guerra de dos palos con cofas militares en los mismos y dos chimeneas, sin poder reconocer su nacionalidad por no tener izada bandera alguna.

El *May-Field* navegaba por el Estrecho y el buque de guerra en cuestión seguía rumbo Noroeste, dando horribles bandazos por ser el viento muy duro al tercer cuadrante con muchísima mar y continuos chubascos. Al propio tiempo pasaba muy próximo al buque de guerra otro vapor inglés, cuya tripulación, según opina el declarante, pudo haber leído el nombre y reconocerlo.

Los dos vapores ingleses se juntaron aproximadamente en el centro del Estrecho, rumbo que seguían, y entonces vió el capitán del *May-Field* que el otro vapor era el *R. F. Mathews*, de Londres, que con carga de carbón mineral se dirigía á Savona, según creía. Dijo asimismo el declarante que á las doce y media, á consecuencia de una fuerte turbonada, arreció el temporal, haciéndose imponente y con mucha cerrazón, por la que perdió de vista al buque de guerra.

Rectificó el concepto que le atribuyen algunos periódicos de que el buque tenía una chimenea rota, diciendo no ser verdad, y que lo único que le faltaba eran las dos vergas y los masteleros. Se le exhibieron al capitán del *May-Field* dos fotografías del *Reina Regente* por si lo reconocía, habiendo contestado afirmativamente, diciendo que el buque de guerra que vió luchando con el temporal era del mismo plantar que el de la fotografía. Ayer se telegrafió al cónsul español en Savona para que se aviste con el capitán del vapor *R. F. Mathews* y le pregunte si había reconocido el buque de referencia, y al mismo tiempo si podía añadir algún dato más para hacer luz en estos momentos de angustia.

### Nuevo manicomio de Conjo

La antigua y excelente fábrica de Carril intitulada de San Jaime, que dirige el joven é ilustrado ingeniero Mr. William Liversey está construyendo al presente ochocientas ventanas de hierro con sus montantes correspondientes, y construirá más adelante las puertas, que pasan de mil, y toda la obra de hierro del grandioso Manicomio de Conjo, cuyo director el sabio médico D. Timoteo Sanchez Freire, ha ultimado con el mencionado ingeniero el oportuno contrato.

Cada ventana va provista de un ventilador que funciona de un modo permanente, debido á la invención del Sr. Liversey.

## CRÓNICA MARÍTIMA

### El Ferrol

Se le concedió á Adelaida Sanfeliz Pizarro, autorización para separar de la escuela de aprendices marineros á su hijo Antonio García, siempre y cuando haga entrega al contador del buque de la cantidad de 650 pesetas importe de las mensualidades devengadas por este y del vestuario que se le facilitó.

—Fue pasaportado para el Semáforo de Punta Galea (Bilbao) el ordenanza Evaristo Cullel Diaz. —Pasó á informe del auditor del Departamento, el expediente de pensión promovido por doña Juana Losada Robles viuda del contramaestre mayor de segunda D. Manuel del Rio y Fontán.

—Se presentó en esta capital y embarcó en la fragata *Almansa* el guardia marina D. Adrian Roder Dominguez.

—Pasó á informe de la Intendencia la instancia que á S. M. la Reina, promueve el brigadier subinspector de las fuerzas del cuerpo de Infantería de Marina de este Departamento D. Manuel Manrique de Lara y Pazos en súplica de abono de cantidades que dejó de percibir en el apostadero de la Habana.

—Ingresó en la factoría de vapor procedente de Cartagena en uso de dos meses de licencia por enfermo que disfruta en la Coruña el primer maquinista D. Enrique Silva Vázquez.

—Han sido pasaportados para que en el vapor correo que debe salir de la Coruña el día 21 del actual, se trasladen al apostadero de la Habana los cornetas de Infantería de Marina Juan Rodríguez Lamela y José Calvo Pita.

—Se interesa la presentación en la Jefatura de Estado Mayor de Manuela Peña Ares vecina de la calle de Argüelles núm. 5.

—Se han recibido en la Capitanía general las reales órdenes siguientes:

Nombrando ayudantes de la Comandancia de Marina de Bilbao á los pilotos D. Manuel Suarez Nuñez y D. Francisco Antuña; del distrito de Bermeo á D. José Morales que se encuentra excedente en Cartagena y de la Comandancia de Gijón á D. Antonio Lopez de Haro, que se encuentra con residencia en el mismo punto.

Creando las bandas de tambores en los batallones de Infantería de Marina.

## NOTICIAS

El martes de la semana próxima hará su debut en el teatro *Jofre*, con *La Sonámbula*, la compañía de ópera del señor Tolosa.

Fueron sacrificadas en el matadero, para el consumo de hoy, una vaca y 11 terneras, arrojando un peso de 875 kilogramos.

A las cuatro de la tarde del día de ayer, se promovió una reyerta en el Puente de Carana,

entre Antonio Mosquera y José Cortés, habitante el primero en la calle de San Nicolás y el segundo en la de San Pedro, resultando que el Cortés le infirió á aquel una herida penetrante en la ingle derecha.

El Mosquera fué conducido al Hospital Militar, donde se le practicó la primera cura, siendo trasladado acto continuo á la casa de socorro donde aun permanece en gravísimo estado.

El agresor fué detenido por el agente de orden público Silvestre Dafonte y el cabo de la guardia municipal señor Viñas.

Ingresó en la cárcel de esta ciudad José Couce Gomez á disposición del juez, por heridas inferidas á otro.

El sábado último, hubo un conato de incendio en una casa de la calle de Dolores propiedad del señor Esperante.

El origen de este ha sido á consecuencia de sujeción en la chimenea.

Habiendo acudido al lugar del suceso el inspector de policía, agentes á sus órdenes y otras personas más, lograron sofocarlo á los pocos momentos.

En la mañana de ayer, se promovió un monumental escándalo en el Mercado Central entre Aurora Rey (a) *Lucerito*, Juana Fernández, Carmen Rodríguez y Marcelina Fernández, viniéndose á los pelos después de un reñido combate de palabras de las más escogidas del diccionario de la lengua.

La guardia municipal puso fin á la contienda conduciendo á la prevención municipal á las altradras del orden.

Hoy se repartió en esta ciudad correspondencia de Cuba y Hong-Kong.

Anteayer llegaron á esta ciudad varios reclutas destinados al Regimiento de Infantería de Marina que guarnece esta plaza.

En vista de lo apacible de la tarde de ayer, mucha ha sido la gente que salió á las afueras de la población.

Las conferencias del sabio jesuita P. Vinuesa, se verificarán en la parroquia castreña de San Francisco, dando principio hoy á las siete de la noche. Serán generales para hombres, y no exclusivamente para marinos como se propaló por ahí con torcida intención. Las primeras, versarán sobre materia filosófica, y las restantes tendrán ya un carácter más diverso.

El Reverendo P. Vinuesa se hospeda en casa de nuestro respetable amigo don Jenaro Buceta y Rocha, Teniente Vicario General Castreño del Departamento.

Habiendo aprobado con notas altamente satisfactorias los exámenes que fué á prestar á Madrid, nuestro querido amigo el oficial primero de telégrafos D. Faustino Salamanca, á fines de esta semana tendremos el gusto de abrazarle.

Restablecido de la enfermedad que le aquejaba, se encargó de nuevo del cometido de Jefe de Estado Mayor, el capitán de navío de primera D. Salvador Carvia.

Llamamos la atención de quien corresponda, sobre el estado ruinoso en que se encuentra la escuela pública de niñas de Ares.

Esperamos que no se eche en olvido esta observación á fin de evitar que el día menos pensado tengamos que lamentar algún accidente desagradable en aquel centro de enseñanza.

De las clases del batallón de Luzón sorteadas para Cuba les ha correspondido en suerte á los cabos Pedro Crespo y Antonio Paz y al corneta Feliciano Prieto que prestan sus servicios en esta plaza.

Fueron curados en la casa de socorro en el día de ayer, Antonia Fernandez, de 60 años de edad, viuda, habitante en la calle de Alonso Lopez núm. 11, de una herida contusa en el frontal izquierdo; Manuel Gomez, de 35 años, casado, de la calle de la Estrella número 12, de dos contusiones una en el labio superior y otra en el pómulo izquierdo, en reyerta; Cipriana Vila, de 28 años, casada, de la misma calle que el anterior de una herida incisa en la región frontal y una contusión en la misma región en reyerta; José Cebrero, de 22 años, soltero, de la calle de San Fernando número 25, de una herida contusa en la cabeza en la región occipital, en reyerta; Manuel Lorenzo, de 28 años, soltero, de la calle de San Sebastián de una herida contusa en el labio superior, en reyerta; Ramon Fernandez, de 38 años casado, de la calle de Alonso Lopez, número 42 de una herida contusa en la región y una contusión en el tercio inferior del brazo derecho y la pérdida de un diente, en reyerta; José Castelo de 15 años, de la calle de Alonso y Lopez, núm. 16, de una herida contusa en el ojo izquierdo, en reyerta, y Gonzalo Castea, de 5 años, habitante en el caserío Nuevo, de una herida contusa en la región parietal, de una cox de un caballo.

*Junta administrativa del Arsenal de Ferrol.*—Secretaría.—El día 20 del corriente á las 11 de la mañana se celebrará en la Comisaría del Arsenal, un concurso público, para adquirir los materiales y efectos comprendidos en la relación que está de manifiesto en el Negociado de Acopiados de dicha dependencia, y en la puerta del Dique del citado establecimiento, bajo los precios tipos que en la expresada relación se señalan, y con arreglo al pliego general de condiciones inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia número 82 de 10 de Octubre de 1893.

Las proposiciones se reciben en la Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora antes de la señalada para el concurso, en el concepto de que podrán referirse á la totalidad de los lotes ó á uno ó varios de los mismos. Arsenal del Ferrol, 15 de Marzo de 1893.—Justo de Aréjula.

## POR TELEGRAFO

### Conferencia regia

Madrid 20, 2 m.—El señor Sagasta contereñó ayer extensamente con S. M. la Reina Regente.

Merced á la reserva guardada por el presidente dimisionario no se ha podido averiguar el alcance de esa conferencia.

### Como opina Martinez Campos

Madrid 20, 2,10 m.—El general Martinez Campos al salir de Palacio de recibir la orden del día fué interrogado por varios políticos y periodistas y mostróse también reservado sobre el término de la crisis, pero manifestó que si la Regente le pedía su opinión, aconsejaría que continuase en el poder el señor Sagasta.

### Periodistas y militares

Madrid 20, 2,20 m.—Ha quedado conjurado el conflicto surgido entre periodistas y militares.

Relacionado con este asunto, ingresaron en las prisiones militares los directores de los periódicos de Barcelona La Publicidad y El Diluvio.

### Pronósticos

Madrid 20, 2,30 m.—Continúa siendo tema de las conversaciones en los círculos políticos la solución que habrá de recaer en lo de la crisis.

Son muchos los que opinan que esta quedará conjurada en breve.

### Más conferencias

Madrid 20, 2,40 m.—Hoy ha conferenciado con S. M. la Reina el general Martinez Campos.

En esta entrevista tratóse preferentemente de los asuntos políticos, habiéndose abstenido el ilustre general de dar su opinión.

Luego que éste hubo salido de Palacio corrió como vándalo el rumor de que el presidente del Consejo de ministros dimisionario señor Sagasta se encargaría de formar nuevo Gabinete.

### Lo que se impone

Madrid 20, 2,50 m.—Al ser interrogado el general Martinez Campos por varios periodistas sobre la crisis, dijoles que se imponía como condición precisa, para formar parte del nuevo ministerio, el señor López Dominguez.

### Dificultades

Madrid 20, 3 m.—En el caso de que el señor Sagasta se encargue de constituir Gabinete tendrá que luchar con grandes inconvenientes.

Los señores Maura y Canalejas nieganse rotundamente á entrar á formar parte de él, haciendo ambos declaraciones contrarias á las opiniones emitidas por el señor Martinez Campos.

Imp. de R. Pita. Sinfoniano Lopez, 142

## SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

### Variación de precios

Pasas de 1.º kilogramo 1,25.—Idem de 2.º id. 0,80.

### Géneros recibidos

Aceite retinado lata de 112 arroba 9,50.—Idem id. id. de 114 id. 4,75.—Aceitunas litro 0,65.—Padre Kerman amarillo botella 8,60.—Id. idem 112 id. 4,45.—Ron de la Morenita botella 3,10.—Anís de Mallorca litro 1,10.—Chorizos de Burgos 4,25 kilo.—Bacalao Escocia kilo 1'10.—Mostaza Colman, lata 2'10.—Galletas partidas kilo 2'00.—Azúcar dorado kilo 0'95.

### Piso alto

### Géneros recibidos

### JABONES

Vera violeta, Eliotropo blanco, Authea, Agua colonia, Pica de España, Aromis, Violeta ambrée Lacteine, Rosa de España, Imperial, Clavel de Aranjuez, Elicerina, Cherry Blosson, Cereza y Barras almendras, blanco y rosa.

Extractos y polvos de las mismas marcas.—Ron de quina «Roger y Gallet», Pasta dentrífica Authea, Dr. Pierre y Cereza, Elixir Dr. Pierre, Agua «Lubin», Veloutine «Charles Fay», Idem de Lys, Cosméticos, Cepillos «Kens» para dientes, uñas cabeza y calzado, Seca cepillos, redes para esponjas, Cubiertos para ensalado, Cestos para cubiertos, Betún mate, idem Inglés en frascos y Medias de lana y algodón para niñas en todos tamaños.

**PAPEL DEL ESTADO** y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

**LUIS I. LABARTA**

Cantón Grande, 26, Coruña

## PIANOS PAUL IZABAL

Se han recibido los pianos de esta acreditada casa los cuales, según nuestros informes, han sido aceptados con magníficos resultados para el estudio de las alumnas del Convento de la Enseñanza.—Precios económicos.

### PIANOS «CARL ECKE»

Las condiciones inmejorables de estos pianos son bien conocidas en el Ferrol, donde hay muchas personas que pueden informar sobre el particular.

Estos pianos lo mismo que los de Paul Izabal sirven para todos los climas. Unico punto de venta en Galicia de ambas fábricas en el ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS de

SATURNINO MONTALBO

Real, 117.—Ferrol

En la misma casa se vende

Música de todas las ediciones, á precios reducidos

MÉTODOS COMPLETOS DE SOLFEO;

	Pesetas
Eslava. . . . .	9'25
Panseron A. B. C. 1.ª parte . . . . .	2'50
Idem idem 2.ª id. . . . .	2'25

MÉTODOS COMPLETOS PARA PIANO

Aranguren . . . . .	12'50
Le Carpentier 1.ª parte. . . . .	2'50
Idem 2.ª id. . . . .	2'50
Estudios de Cramer y Berti. Cada cuaderno. . . . .	1'50
Leccoupey. . . . .	5'00

Todas las demás obras musicales se venden con arreglo á los precios anteriores así como la música moderna que se está recibiendo continuamente.

Alquiler de pianos de cuerda cruzadas, desde diez pesetas al mes.

## IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

## RICARDO PITA

Mes de Marzo dedicado á San José, edición en letra gorda, encuadernado en piel, 2 pesetas.

Devoción de los Siete Domingos de San José con oraciones, para oír la Santa Misa, encuadernado en tela, 1 peseta.

El primer Miércoles de cada mes, consagrado á San José, un cuaderno 75 cts. Visitas al Glorioso Patriarca San José, para todos los días del mes, un cuadernito 25 céntimos.

Triduo en obsequio al Patriarca S. José, un cuadernito 20 céntimos.

Devoto ejercicio para obsequiar el día 19 de cada mes al Glorioso Patriarca San José, un cuadernito 25 céntimos.

Novenas á San José, á 30 céntimos.

Devoto ejercicio de desagravios para 15 días de Carnual, un cuadernito 50 céntimos.

## PIANOS STEINWAY.

## PIANOS RONISCH.

## PIANOS LUBITZ.

## PIANOS BORD.

## PIANOS BOISSELOT.

## PIANOS CHASSAIGNE.

## PIANOS M. NAVAS.

## HARMONIUMS

Ventas al contado y á plazos. Música de todas ediciones é instrumentos.

A. OLIVER, REAL, 145, FERROL.

## VENTA

de la casa número 37 de la calle de la Magdalena compuesta de alto y bajo haciendo esquina. En la calle de Sanchez Barcáiztegui, núm. 6, darán razón.

## VENTA Y COMPRA permanente de casas solares y fincas rústicas.

Préstamos y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos. Informarán de doce á una en la Notaría de Lopez Pardo, Real 129, pral.

## PAPEL DE PERIODICO

Se vende en la Administración de este periódico á 3 pesetas arroba.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, el vapor ALFONSO XIII haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander el vapor C. DE SANTANDER con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 31, de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander, y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los literales de Puerto Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.  
Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes. Saldrá el 5 de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN IGNACIO.

LINEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 25 de Enero de 1894. El vapor I. DE MINDANAO saldrá el 1.º de Barcelona. Y el día 29 saldrá del mismo puerto el vapor P. DE SATRUSTEGUI

LINEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 el vapor SANTO DOMINGO.

LINEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. El día 30 saldrá de Cádiz el vapor LARACHE

SERVICIO DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 18, saldrá de Barcelona el vapor RABAT.

SERVICIO DE TANGER

El J. PIELAGO saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encamionará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Agencia de Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT Y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

LOS CONVALECIENTES

Deben tomar una medicina alimento que les permita recobrar con rapidéz las carnes, las fuerzas y la salud perdidas. Esta medicina-alimento es la famosa Emulsión de Scott compuesta de aceite de hígado de bacalao emulsionado, hecho fácil de tomar y de digerir, y combinado y notablemente enriquecido con la adición de los hipofosfitos de cal y de sosa. Bien conocidas son las propiedades de estos últimos como tónicos para el cerebro, los nervios y los huesos.

Las personas que estén convaleciendo de cualquier enfermedad ó que por cualquier motivo se encuentren débiles ó perdiendo carnes, notarán gran mejoría tan pronto empiecen á usar el gran tónico y nutritivo, favorito de los medicos, la

Emulsión de Scott

Exíjase la legítima que lleva adherida á la cubierta la contramarca del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en las Boticas. El mercado está lleno de imitaciones. Rechacense. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demas nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid

PARA ENFERMEDADES URINARIAS



Sándalo Pizá MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO, Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Coruña, Bescanse hijos, Ferrol, Hijos de Santos Galán.

VIGOR del CABELLO



del Dr. AYER  
Es el mejor cosmético  
Hace crecer el Cabello  
DESTRUYE LA CASPA

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & CA., Lowell, Mass., E. U. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PIANOS DE ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye SEISCIENTOS pianos anuales. Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fabrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan sólo en nuestros establecimientos á plazos mensuales de CINCUENTA PESETAS, garantizándolos por el término de tres años de cualquier defecto de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embellece al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

Pianos franceses de Erard y Pleyel.

Pianos españoles de Chassigne y Anger.

Pianos verticales desde 950 pesetas.

Pianos cuerdas cruzadas desde 1.250 pesetas.

ALMACENET DE DANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Bruquetas, Real, 67, cerca de la plaza de Armas.



LINEAS DE VAPORES

de Ibarra y C.<sup>o</sup> de Sevilla, antes Vasco-Andaluza

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consiguatario en el Ferrol, D. Demetrio Piá, Real núm. 156.

En el Centro general de Comisiones y anuncios de A. R de Austri, calle de Santo Domingo del Call, 10, 1.º, Barcelona, y en la Administración de este periódico, se hallan de venta las obras siguientes:

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Es una magnífica obra de cuatro abultados tomos en 4.º buen papel satinado, ilustrado con 264 laminas al cromo representando estas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. León XIII, encuadernados lujosamente con preciosas tapas hechas exprefso, y aunque su precio es de 86 pesetas, se mandarán á los que la pidan al reducido precio de 60 pesetas.

También se dará la magnífica obra *El Hebreo de Verona* en dos tomos bien encuadernados por 18 pesetas en cambio de 24 que es su precio.

El album de personajes carlistas con sus biografías I, II y III tomos de más de 200 páginas y 24 retratos cada tomo ricamente encuadernados á 4 pesetas tomo.

GRAN FÁBRICA DE DULCES DE MATIAS LOPEZ

PREMIADO CON 8 MEDALLAS UNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas má acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.

FABRICA: FALMA ALTA, 8.—MADRID